

**SAMS HELLAS**  
**ΕΤΗΣΙΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ 2016**

Από τον Απρίλιο του 2016, η SAMS Ελλάς συνεργάζεται στενά με το Υπουργείο Υγείας για την παροχή ιατρικής περίθαλψης σε χιλιάδες πρόσφυγες και μετανάστες στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, καθώς και σε όσους βρίσκονται σε νησιά με περιορισμένη πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη.

**SAMS HELLAS**  
**ΕΤΗΣΙΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ 2018**

Το 2018, η SAMS Ελλάς συνέχισε να παρέχει πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας, διαχείριση χρόνιων ασθενειών και παραπομπές σε δευτεροβάθμια φροντίδα υγείας για πρόσφυγες και μετανάστες που ζουν στην Κω, τη Χίο και τη Λέρο. Για το πρώτο εξάμηνο του 2018, η SAMS Ελλάς παρείχε 6.815 υπηρεσίες και συγκέντρωσε 66 εθελοντές με ειδικότητα στη γενική ιατρική, την παιδιατρική και τη γυναικολογία/μαιευτική.

**SAMS HELLAS**  
**ΕΤΗΣΙΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ 2019**

Το 2019 η ομάδα πεδίου της SAMS στην Ελλάδα δημιούργησε υπηρεσίες επείγουσας ιατρικής, οδοντιατρικής και οπτομετρίας. Η ομάδα διανείμει προμήθειες και βοήθεια σε ευάλωτα άτομα που είχαν ανάγκη στην περιοχή. Το 2019, η SAMS οργάνωσε και συντόνισε ιατρικούς εθελοντές για αποστολή στην Ελλάδα το 2020, όπου φιλοξενούνταν μεγάλος αριθμός προσφύγων και μεταναστών που αγωνίζονταν να έχουν πρόσβαση στην περίθαλψη. Ο συντονισμός με άλλους φορείς - συμπεριλαμβανομένων ΜΚΟ όπως η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης, το SolidarityNow και άλλοι, το ελληνικό Υπουργείο Υγείας και κυβερνητικοί αξιωματούχοι - ήταν επίσης αναπόσπαστο μέρος των δραστηριοτήτων της SAMS.

Οι πρόσφυγες και οι μετανάστες αντιμετωπίζουν σοβαρά εμπόδια και προκλήσεις όσον αφορά την πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη, συμπεριλαμβανομένων των φραγμών μεταφοράς, κόστους και γλώσσας. Ενώ το δημόσιο σύστημα υγείας παραμένει ανοιχτό σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, η πρόσβαση των μεταναστών στις υπηρεσίες υγείας μειώθηκε απότομα τον Ιούλιο του 2019. Ταυτόχρονα, ορισμένες κλινικές που παρέχουν υπηρεσίες σε προσφυγικούς πληθυσμούς έχουν κλείσει, με αποτέλεσμα την απότομη μείωση της διαθεσιμότητας υπηρεσιών υγείας για πρόσφυγες και μετανάστες. Με μειωμένη πρόσβαση στο δημόσιο σύστημα, οι πρόσφυγες αντιμετωπίζουν σημαντικά κενά στην παροχή υπηρεσιών οδοντιατρικής, οπτομετρίας, ψυχικής υγείας, υγείας της μητέρας, παιδιατρικής και οικογενειακής ιατρικής.



Το 2019, η SAMS Ελλάς συνεργάστηκε στενά με πολλές ΜΚΟ, τοπικούς οργανισμούς, ελληνικές υγειονομικές αρχές και το Συντονιστικό Κέντρο Αθηνών για τους Μετανάστες και τους Πρόσφυγες (ACCMR) για την οργάνωση βοήθειας και ανθρωπιστικών υπηρεσιών για εκατοντάδες πρόσφυγες και μετανάστες στην περιοχή της Αθήνας στην Αττική. Η SAMS Ελλάς συνεργάστηκε με την ΜΚΟ Seeds of Humanity (SoH), μια τοπική ΜΚΟ με έδρα την Αθήνα, για να επεκτείνει τις οδοντιατρικές και οπτομετρικές υπηρεσίες σε πρόσφυγες και μετανάστες που αγωνίζονται να έχουν πρόσβαση στην περίθαλψη. Η SAMS Ελλάς και η SoH εντόπισαν πάνω από 100 ασθενείς που δεν μπόρεσαν καν να κλείσουν ραντεβού για να λάβουν περίθαλψη. Η προμήθεια κατάλληλου εξοπλισμού υγειονομικής περίθαλψης και ο συντονισμός των εισαγωγών προμηθειών αποδείχθηκαν πρόκληση για τις λειτουργίες της SAMS στην Ελλάδα.

## **SAMS HELLAS ΕΤΗΣΙΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ 2020**

Η SAMS επανεκκίνησε τη λειτουργία της στην Ελλάδα τον Οκτώβριο του 2020.

Χάρη στη χρηματοδότηση από το Center for Disaster Philanthropy, η SAMS δημιούργησε κινητές κλινικές για την υποστήριξη προσφύγων και μεταναστών στην Ελλάδα παρέχοντας μια σειρά υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένων εμβολιασμών, πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας και παιδιατρικής φροντίδας. Η Κινητή Ιατρική Ομάδα της SAMS αποτελείται από δύο παιδίατρους, έναν γυναικολόγο/μαιευτήρα, μια μαία, μια νοσοκόμα και διαπολιτισμικούς διαμεσολαβητές στα Αραβικά και στα Φαράσι/Νταρί.

Η SAMS δραστηριοποιήθηκε στην κλινική Seeds of Humanity στο κέντρο της Αθήνας, όπου παρείχε παιδιατρική και γυναικολογική φροντίδα. Επιπλέον, η ιατρική ομάδα της SAMS εργάστηκε σε πέντε προσφυγικές δομές (Σχιστό, Σκαρμαγκάς, Ριτσώνα, Μαλακάσα 1.0 και Ελευσίνα), όπου η πρόσβαση σε περίθαλψη ήταν περιορισμένη ή ανύπαρκτη.

Το πρόγραμμα αυτό έδωσε τη δυνατότητα στη SAMS να εδραιώσει την παρουσία της στις προαναφερόμενες προσφυγικές δομές και να ανταποκριθεί στις επείγουσες ιατρικές ανάγκες παιδιών, ασυνόδευτων ανηλίκων και εγκύων γυναικών. Η SAMS Ελλάς, ενσωματώνοντας επαγγελματίες ιατρούς με εμπειρία στον ανθρωπιστικό τομέα, εντόπισε τα κενά και ανταποκρίθηκε άμεσα στις αυξανόμενες ιατρικές ανάγκες, επικοινωνώντας με κρατικούς και τοπικούς φορείς προκειμένου να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα παροχής αξιοπρεπούς ιατρικής περίθαλψης σε όσους έχουν το έχουν ανάγκη.

Πιο συγκεκριμένα, για τις γυναίκες, οι παρεχόμενες ιατρικές υπηρεσίες περιλάμβαναν οικογενειακό προγραμματισμό, συμβουλευτική, προγεννητική φροντίδα, επίβλεψη τοκετού/επιπλοκών και διαχείριση ιατρικών καταστάσεων που σχετίζονται με την εγκυμοσύνη (προεκλαμψία, διαβήτη της κύησης κ.λπ.).

Για τα παιδιά, χορηγήθηκαν εμβόλια, ιατρικές επισκέψεις, διάγνωση / θεραπεία παιδιατρικών παθήσεων, συμπεριλαμβανομένων χρόνιων ασθενειών και πραγματοποίηση κοινών παιδικών εμβολίων, όπως ιλαράς, διφθερίτιδας, παρωτίτιδας κ.λπ. σε συνεργασία με τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) και σύμφωνα με το Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμού Παιδιών και Εφήβων.

Για εγκυμοσύνες δυνητικά υψηλού κινδύνου ή παιδιά που χρειάζονταν περαιτέρω αξιολόγηση, η ιατρική ομάδα συνεργάστηκε και λειτούργησε με παραπομπές σε 2 Ελληνικά Δημόσια Νοσοκομεία (Αρετάιο και Αττικό).

Σε συνεργασία με τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) και το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, η SAMS δραστηριοποιείται στα κέντρα φιλοξενίας προσφύγων και αιτούντων άσυλο του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης (ΙΟΜ) για την παροχή της απαραίτητης ιατρικής βοήθειας σε οικογένειες και μεμονωμένα άτομα. Συνεργάστηκε επίσης με τοπικές Οργανώσεις που δραστηριοποιούνται σε προσφυγικές δομές, συμπεριλαμβανομένων των Seeds of Humanity, ΙΟΜ, ενώ συνεργάστηκε με όλες τις άλλες ΜΚΟ (SolidarityNow, ARSIS, ZEUXIS, Terre des Hommes) στον τομέα.

Το πρώτο τρίμηνο του 2020, η SAMS διοργάνωσε οδοντιατρικές και οφθαλμολογικές αποστολές στην Ελλάδα που σταμάτησαν λόγω της πανδημίας.

Συνολικά, η SAMS παρείχε υπηρεσίες σε 638 ασθενείς, εκ των οποίων 279 παιδιατρικοί ασθενείς, 152 γυναικολογικά περιστατικά, 97 οδοντιατρικά περιστατικά, 71 οφθαλμολογικά περιστατικά και 39 ασθενείς από τον Νοέμβριο έως τον Δεκέμβριο του 2020.

Η ωφελούμενη ομάδα προσφύγων και μεταναστών αποτελούνταν από 305 (47%) Σύριους, 239 (37%) Αφγανούς, 30 (5%) Ιρακινούς, 8 (1%) Κογκολέζους και οι υπόλοιποι 59 (10%) προέρχονταν από άλλες χώρες, όπως το Πακιστάν, το Μπαγκλαντές, η Υεμένη, Παλαιστίνη, Μαρόκο και Κουβέιτ. Από αυτούς τους ασθενείς, οι 313 (49%) ήταν παιδιά.

20/12/2022

*Γενική Διευθύντρια και Νόμιμη Εκπρόσωπος της SAMS Ελλάς*

*Νίκη Συκαρά*



SYRIAN AMERICAN MEDICAL  
SOCIETY ΕΛΛΑΣ ΑΜΚΕ  
ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  
ΚΡΗΤΗΣ 28 - ΑΘΗΝΑ 104 39  
ΑΦΜ: 997024844 - ΔΟΥ: Α' ΑΘΗΝΩΝ  
ΔΙΑΧΕΙΡΙΤΡΙΑ-ΝΟΜΙΚΟΣ ΕΚΤΡΟΣΟΓΟΣ: AULA ABBARA